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niche di cui non mi posso rendere pieno 
conto. Nel venturo bilancio si vedrà se sarà 
il caso di adot ta re la dizione che egli ha 
suggerita. 

P R E S I D E N T E . Se non vi sono al t re os-
servazioni, il capitolo 71 si intende appro-
vato in lire 600,000. 

Capitolo 72. Sussidi alle condot te far-
maceutiche, di cui all 'articolo 13 ed a ter-
mini dell 'articolo 21 della legge 22 maggio 
1913, n. 468, lire 130,000. 

Capitolo 73. Spese varie per i servizi della 
sanità pubblica - Acquisto di opere scien-
tifiche tecnico-sanitarie e spese diverse che 
non trovino luogo negli altri capitoli per 
le spese della sanità pubblica, lire 10,000. 

Su questo capitolo ha facoltà di parlare 
l'onorevole Monti-Guarnieri. 

MONTI-GUARNIERI . Avendo il presi-
dente del Consiglio, accet tando il criterio 
esposto nel mio ordine del giorno, dichia-
rato di ripristinare lo s tanziamento di 200 
mila lire per la lo t ta anti tubercolore, lo 
pregherei di voler consentire che codesto 
stanziamento fosse inscritto in bilancio in 
un capitolo speciale 73-bis. Così la lot ta 
antitubercolare se ne gioverà. 

Ho fede che il presidente del Consiglio 
accoglierà questa mia preghiera. 

MAFFI. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ella ha già svolto il suo 

ordine del giorno; e non è iscritto per par-
lare su questo capitolo. 

MAFFI. Desidero di parlare. Non è le-
cito ad un deputa to di parlare su parecchi 
capitoli? 

P R E S I D E N T E . Sullo stesso argomento 
non si può par lare che una volta sola. 

MAFFI . Ma io non intendo parlare sul ! 
medesimo argomento. Ella stesso ne giudi-
cherà. 

P R E S I D E N T E . Io le raccomandavo sol-
tan to di non parlare sullo stesso argomento. 
Era una semplice raccomandazione la mia, 
che lei non deve prendere come un precon-
cetto. Niente affat to! . . . 

MAFFI. La ringrazio. 
P R E S I D E N T E . Onorevole relatore, de-

sidera di parlare? 
CAO-PINNA, relatore. L'onorevole Mon-

ti-Guarnieri, r ichiamando il suo ordine del 
giorno sulla profilassi della tubercolosi, do-
mandava di dividere il capitolo 72 per fa rv i 
l'iscrizione delle 200 mila lire. L 'onorevole 
presidente del Consiglio ha già risposto al-
l' onorevole Monti-Guarnieri che questa 
somma era compresa nel bilancio e che non ! 

occorreva modificarlo. Io lo assicuro che nel 
capitolo 71, dove sono iscritte 600 mila lire 
per la profilasssi sanitaria, sono compresele 
200 mila lire da destinarsi precisamente alla 
esecuzione del suo ordine del giorno. 

SALANDBA, presidente del Consiglio, 
ministro dell' interno. Mi associo alle dichia-
razioni dell 'onorevole relatore. 

P E E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Maffl. 

. M A F F I . L'onorevole presidente del Con-
siglio, rispondendo ai desiderati di na tura 
igienica, ha accampato la propria incompe-
tenza. Ora la Camera deve ricordare che 
esiste un ufficio tecnico che supplisce alla 
personale incompetenza del ministro e che 
è precisamente destinato ad illuminare il 
ministro. Di guisa che quando un determi-
nato argomento è stato oggetto di un di-
scorso precedente, io credo che il ministro 
debba in proposito esporre qualche idea 
concreta alla Camera. Vorrei perciò fare 
accenno a una mia proposta concreta, quale 
è stata quella dell 'istituzione di corsi per 
l ' insegnamento dell'igiene nelle scuole nor-
mali. Affinchè l ' insegnamento pratico del-
l'igiene nelle scuole elementari sia possibile, 
si dovrebbe, secondo me, procedere alla 
istituzione, a titolo di prova, di qua t t ro 
corsi d'igiene popolare presso gli isti tuti già 
esistenti. È una questione d ' importanza pra-
tica così grande che mancherei al mio do-
vere se non v'insistessi, e su questo punto 
a t tendo dichiarazioni precise dal ministro 
dell ' interno, il quale ha affermato di con-
sentire nelle nostre tendenze igieniche che 
oggi costituiscono veramente una molla ne-
cessaria per il nostro progresso nazionale. 
At tendo quindi delle assicurazioni di na tu ra 
tangibile e la promessa che si faccia nel bi-
lancio un apposito assegno. 

P E E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole presidente del Consiglio. 

S AL AND E A, presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Io non posso dare all'o-
norevole Maffi le assicurazioni precise che 
mi chiede, perchè per compiere tu t te que-
ste cose ci vuole un po' di t empo; ed io 
non posso in questo momento prendere un 
impegno preciso. Ma aggiungo che proporrò 
questo argomento allo studio e lo conside-
rerò con simpatia. 

MAFFI . Ed io la ringrazio. 
P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 

l 'onorevole Miglioli. 
MIGLIOLI . Io desidero sapere se nel 

capitolo in discussione siano comprese le 
spese spet tant i allo Sta to per la cura di al-


